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О профилактической работе
Уважаемые коллеги!

В соответствии с пунктами 2, 3 вопроса 3 протокола заседания Совета по информационной политике в сфере профилактики терроризма и экстремизма при губернаторе Воронежской области от 06.03.2017 № 10 отдел по образованию, спорту и работе с молодежью администрации Нижнедевицкого муниципального района просит  усилить  работу направленную на блокирование доступа к сайтам с материалами экстремистской направленности путем контентной фильтрации.

Обращаем Ваше внимание на то, что пунктом 3.3 методических рекомендаций по ограничению в образовательных организациях доступа обучающихся к видам информации, распространяемой посредством сети «Интернет», причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, а также не соответствующей задачам образования (Письмо Минобрнауки России от 28.04.2014 № ДЛ-115/03 «О направлении методических материалов для обеспечения информационной безопасности детей при использовании ресурсов сети Интернет») в качестве организационно-административного мероприятия, реализуемого образовательными организациями, необходимо внести отдельное положения в договор об оказании образовательных услуг, предусматривающего запрет использования личных средств связи с выходом в сеть Интернет или согласие родителей о снятии ответственности с руководителя образовательной организации в случае предоставления своему ребенку данного устройства при посещении образовательной организации (о чем сообщить в отдел по образованию в срок до 15. 09.2017 года).
С целью повышения цифровой компетентности обучающихся и педагогов направляем для использования в работе учебно-методическое пособие для работников системы общего образования «Практическая психология безопасности: управление персональными данными в интернете».

Приложение: в формате  *.doc на 60 листах, в формате *.pdf на 224 листах.
Руководитель  отдела                                                                      О.И. Шмойлова
Калинский И.В.
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