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ПРАВИЛА ПРИЕМА, ПЕРЕВОДА, ОТЧИСЛЕНИЯ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
в муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

«Хвощеватовская СОШ»
1  Общее положение.

Порядок приема обучающихся в муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Хвощеватовская СОШ» регламентируется Законом Российской Федерации «Об образовании», Учредителем, Устава Учреждения и настоящими Правилами. 


Учреждение обеспечивает прием всех граждан, которые подлежат обучению , имеющих право на получение образования соответствующего уровня.

 В соответствии с п.1 ст.52 Закона РФ «Об образования»

Согласно  Устава Учреждения при приеме граждан в школу они и (или) родители (законные представители) знакомятся с Уставом Учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации Учреждения и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса в Учреждении.


Прием в Учреждение для обучения и воспитания и выбытие оформляется приказом по Учреждению и обучающийся заносится в Алфавитную книгу, а при его выбытии в книге делается соответствующая запись. 

2  Порядок приема .

В первый класс принимаются дети, которым исполняется 6 лет и 6 месяцев (п 2.9.5 Санитарных правил) на 1 сентября. По желанию родителей (законных представителей) в порядке исключения, при имении положительного медицинского заключения, возможен прием в школу детей, не достигших на 1 сентября этого возраста, но не младше 6 лет. 


В соответствии с п 2.9.5 Санитарных правил и норм для зачисления детей в 1 класс необходимы следующие документы: 

· заявление родителей на имя руководителя Учреждения (законных представителей); 
· копия «Свидетельства о рождении»
· медицинскую справку о состоянии здоровья ребенка и возможности обучения в массовой школе;

· медицинская карта о состоянии здоровья ребенка;
· документ, удостоверяющий место фактического проживания ребенка.

На принятых обучающихся в Учреждении заводится личное дело. 


Принимаются все дети в 1 класс независимо от уровня их подготовки и                места проживания. 
3. Порядок приёма учащихся в 10-е классы.
Прием в 10-е классы средних (полных) общеобразовательных школ осуществляется с учетом требований пункта 47 Типового положения об общеобразовательном учреждении в части общедоступности получения среднего (полного) общего образования всех граждан, проживающих на данной территории и имеющих право на получение образования соответствующего уровня. Районные органы управления образованием обеспечивают прием в 10-е классы всех желающих, получивших основное общее образование, с учетом соблюдения СанПиН 

С 27 августа по 31 августа текущего года осуществляется прием учащихся .         

Прием в 10-е классы осуществляется на основании заявлений родителей и наличия следующих документов:

-  Копия свидетельства о рождении с вкладышем, подтверждающим Российское гражданство;

-  Медицинская карта;

-   Справка о регистрации ребенка в СПБ (для беженцев, вынужденных переселенцев и лиц без гражданства);

-   Аттестат об основном общем образовании;

-   Личное дело. 
4.    Порядок перевода обучающихся в следующий класс, 
а также из одного общеобразовательного учреждения в другое.
     
Обучающиеся, освоившие в полном объеме общеобразовательную программу учебного года, переводятся в следующий класс.

 Обучающиеся на ступени начального общего и основного общего образования, имеющие по итогам учебного года академическую задолженность по одному предмету, переводятся в следующий класс условно.

Ответственность за ликвидацию обучающимися академической задолженности в течение следующего года возлагается на их родителей (законных представителей).

Решение о переводе в следующий класс учащихся I-VIII, X классов принимается педагогическим советом общеобразовательного учреждения и утверждается приказом директора.

Обучающиеся на ступенях начального общего и основного общего образования, не освоившие программу учебного года и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам, по заявлению родителей (законных представителей) остаются на повторный курс обучения, переводятся в классы компенсирующего обучения или продолжают обучение в форме семейного образования. Перевод на семейную форму образования разрешается только при наличии соответствующих условий и возможностей родителей (законных представителей), обучающихся на основании письменного заявления и при условии заключения договора между родителями (законными представителями) и общеобразовательным учреждением.

Обучающиеся первого класса на второй год не оставляются.

В отношении обучающихся, дважды оставленных на повторный курс обучения в классах I ступени образования, по решению органа управления общеобразовательного учреждения (педагогического совета) проводится психолого-медико-педагогическое обследование, по результатам которого обучающийся с согласия родителей (законных представителей) может быть направлен в специальное (коррекционное) образовательное учреждение (класс), обеспечивающее обучение, воспитание и лечение, социальную адаптацию и интеграцию таких обучающихся в общество.

Обучающиеся, не освоившие образовательную программу предыдущего уровня, не допускаются к обучению на следующей ступени образования. 

Обучающиеся 4-х классов не могут быть условно переведены в класс следующей ступени в случае академической задолженности по одному предмету. 

Повторное обучение в классах III ступени не предусмотрено.

В профильных классах, в случае систематической неуспеваемости по профилирующим дисциплинам по решению педагогического совета обучающиеся могут быть переведены в параллельные общеобразовательные классы 


При наличии свободных мест и успешном прохождении промежуточной (при необходимости, или ликвидации всех задолженностей в рамках программного материала) аттестации в Учреждение могут быть приняты лица, не достигшие 18 лет и не имеющие основного  образования .


При приеме в порядке перевода из другого образовательного учреждения, имеющего государственную аккредитацию, прохождение аттестации в школе не является обязательным. В этом случае представляется  документ, имеющий государственную аккредитацию общеобразовательного учреждения об уровне образования или уровне освоения обучающимися соответствующей общеобразовательной программы, или:

· личное дело обучающегося из данного образовательного учреждения;

· выписка текущих оценок по всем предметам, заверенная печатью школы (при переходе в течение учебного года)
· характеристика на обучающегося.
· Заявление родителей (законных представителей)

При выбытии обучающегося из школы по заявлению родителей (законных представителей), в котором указывается причина и будущее местонахождение обучающегося, и наличию  справки с нового места учёбы (о возможности принятия в таковое),  им выдается личное дело обучающегося с указанием уровня освоения обучающимся соответствующей общеобразовательной программы и характеристика за период обучения в школе.

Руководитель общеобразовательного учреждения обязан выдать справку-подтверждение всем вновь прибывшим обучающимся для последующего предъявления в общеобразовательное учреждение, из которого они выбыли.

5.    Порядок отчисления и исключения обучающихся из 
общеобразовательных учреждений.
     
 Обучающиеся могут быть отчислены из учреждения по следующим       основаниям:

-        в связи с завершением основного общего и среднего (полного) общего образования с выдачей документа государственного образца о соответствующем  уровне образования;

-        в связи с переводом в другое общеобразовательное учреждение, реализующее общеобразовательную программу соответствующего уровня, с согласия родителей (законных представителей) при наличии справки-подтверждения с нового места учебы;

-        в связи с переводом в открытое, вечернее (сменное) общеобразовательное учреждение с согласия родителей (законных представителей) и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав;

-        в связи с переменой места жительства (выезд за пределы города) по заявлению родителей (законных представителей), в котором указывается место дальнейшего обучения ребенка;

-        оставление обучающимся, достигшим возраста пятнадцати лет, учреждения по согласию родителей (законных представителей) и при согласовании с Управлением образования до получения им основного общего образования.

В случае оставления общеобразовательного учреждения обучающимся, достигшим возраста пятнадцати лет, до получения им основного общего образования администрация общеобразовательного учреждения представляет в Управление образования следующие документы:

-        заявление родителей (законных представителей);

-        ходатайство общеобразовательного учреждения об отчислении обучающегося;

-        психолого-педагогическую характеристику обучающегося;

-        справку о посещаемости и успеваемости обучающегося;

-        акт о проделанной работе с обучающимся;

-        документ, подтверждающий занятость обучающегося после оставления данного общеобразовательного учреждения.

Ходатайство общеобразовательного учреждения об отчислении обучающегося, достигшего пятнадцати лет, рассматривается в управлении образования в присутствии:

-        компетентного представителя общеобразовательного учреждения;

-        родителей (законных представителей) обучающегося;

-        специалиста комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (по месту жительства обучающегося).

Присутствие на заседании комиссии вышеперечисленных специалистов и представителей обеспечивает общеобразовательное учреждение, обратившееся с ходатайством.

По решению органа управления образовательного учреждения за совершенные неоднократно грубые нарушения Устава образовательного учреждения допускается исключение из данного образовательного учреждения обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет.

Исключение обучающегося из учреждения применяется, если меры воспитательного характера не дали результата и дальнейшее пребывание обучающегося в учреждении оказывает отрицательное влияние на других обучающихся, нарушает их права и права работников учреждения, а также нормальное функционирование учреждения.

Решение об исключении обучающегося, не получившего основного общего образования, принимается с учетом мнения его родителей (законных представителей) и с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Решение об исключении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимается с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и органа опеки и попечительства.

Общеобразовательное учреждение незамедлительно обязано проинформировать об исключении обучающегося его родителей (законных представителей) и Управление образования.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с Управлением образования и родителями (законными представителями) несовершеннолетнего, исключенного из общеобразовательного учреждения, в месячный срок принимает меры, обеспечивающие трудоустройство этого несовершеннолетнего и (или) продолжение его обучения в другом образовательном учреждении.

 

6.      Правила восстановления обучающихся
 Лица, обучавшиеся ранее в данном Учреждении, могут восстановиться.
 Основанием для  восстановления  являются:
- заявление родителей (законных представителей) на имя директора Учреждения;
- обучающиеся,  не имеющие медицинских противопоказаний по состоянию здоровья и проживающие  на территории с.Тойбохой.
 Восстановление обучающегося в контингенте учащихся МКОУ «Хвощеватовская СОШ» производится приказом директора Учреждения.
 
