Отчет о работе школьной службы медиации
МКОУ « Хвощеватовская СОШ

2017-2018 учебный год» 

Школьная служба медиации МКОУ « Хвощеватовская СОШ»    создана в  2015 году. Служба медиации действует на основании действующего законодательства, Положения о школьной службе медиации. 

     Целью деятельности школьной службы медиации является социальная реабилитация участников внутришкольных конфликтных ситуаций. 

    В 2017-2018 учебном году в состав ШСП вошли  Рушинцева Ю. М. -  куратор, медиаторы -  Вислогузова Л. Н. - социальный педагог. ,  Зайцева М. М. – заместитель директора по ВР    и  от родительской общественности  Атанова Е. С., Ползикова В. А., а также команда медиаторов - школьников –    Ползиков Д. и Юндалова М. (учащихся  8-10 х классов).   
           Куратор провела тренинг  с медиаторами по следующим темам: «Что такое «служба медиации»», «Актуальность школьных служб примирения», «Восстановительные программы, применяемые в ШСП». В ходе тренингов   познакомились со службой медиации, ее функциями, необходимостью наличия ШСП в школе, конфликтными случаями, путями их разрешения. Участники познакомились с программами, которые применяются в ШСП, и узнали, что дает участие в программе подростку, совершившему правонарушение и подростку – потерпевшему, какие этапы примирения существуют в медиации. 
          Так же были обсуждены и утверждены на новый 2017-2018 учебный год  следующие вопросы о школьной службы  медиации в образовательной организации согласно перечню вопросов:

 -  Приказ о создании службы медиации в образовательной организации.

 - Приказ об утверждении состава службы школьной медиации на текущий учебный год.

 - Положение и паспорт службы.

 - План работы на текущий учебный год.

 - Журналы регистрации обращений и проведение процедуры медиации.

Для информации   детей сделан стенд   о деятельности службы школьной медиации.

      На   сайте  школы образовательной организации размещена информация для педагогов и учащихся о работе службы медиации «Школьная служба медиации». 

         За 2016-20167 учебный год школьной службой медиации конфликтные случаи не рассматривались, ввиду их отсутствия.
         Классные руководители в течение учебного года провели в соответствии с планом воспитательной работы следующие классные часы: «Давайте жить дружно!», «Друг. Дружба», «Пороки и добродетель», «Что такое толерантность», «Мы просто другие», «Семейные традиции», «Давайте вместе учиться достойно, с минимальными потерями выходить из конфликтов!!!», «Выбор за тобой», «Дружба и взаимоотношения в коллективе», «Добро и зло», «Ты в этом мире не один», «Общественные дела – путь к взаимопониманию», «Я и мой мир», «Если в семье конфликт», «Моя семья», «Правда и ложь», «Будь справедлив в словах и поступках»;беседы с учащимися: «Уважай старость», «Права ребёнка», «Права и обязанности подростков», «Поведение в общественных местах», «Я волонтёр», «Общественные дела – путь к взаимопониманию», «Я и мой мир», «Чтобы радость людям дарить, нужно добрым и вежливым быть!»;родительские собрания: «Право ребёнка на защиту от всех форм жестокого обращения» (лекция), «Наши дети нуждаются в защите» (памятка), «Права и обязанности детей и родителей в детско-родительских взаимоотношениях в семье», «Если в семье конфликт», «Профилактика жестокого обращения с детьми», «Профилактика злоупотребления алкоголя, наркотических средств, среди несовершеннолетних и пропаганда ЗОЖ», «Жестокое обращение с детьми», «Агрессивные дети. Причины и последствия», «Ваш ребёнок взрослеет» «Нравственные аспекты здоровой семьи ».

В новом учебном году планируется:

- провести анкетирование среди учащихся с целью выявления случаев жестокого обращения.

- координатору ШСМ проводить тренинги и занятия с юными медиаторами не реже 1 раза в четверть;

- получать информацию о происходящих в школе конфликтах с целью их разрешения мирным путем через почтовый ящик, куда учащиеся могут помещать записки с информацией;
- школьной службе медиации взаимодействовать с органами и организациями системы профилактики безнадзорности и правонарушений, опеки и попечительства, дополнительного образования, ОПДН, КДН и ЗП.

Директор школы:                        Н. Ф. Баркалова
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