ЗАДАЧИ:
      -ПРИВЛЕЧЬ ВНИМАНИЕ УЧАЩИХСЯ К ПРОБЛЕМАМ РУССКОГО ЛИТЕРАТУРНОГО ЯЗЫКА;

     -СПОСОБСТВОВАТЬ РАЗВИТИЮ ИНТЕРЕСА К РОДНОМУ ЯЗЫКУ;

     -ВОСПИТЫВАТЬ ЧУВСТВО ПАТРИОТИЗМА, БЕРЕЖНОЕ ОТНОШЕНИЕ К СЛОВУ;

     -РАЗВИВАТЬ МОНОЛОГИЧЕСКУЮ РЕЧЬ, СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ НАВЫКИ ВЫРАЗИТЕЛЬНОЙ РЕЧИ; ПОБУЖДАТЬ К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ СО СЛОВАРЯМИ.

ОБОРУДОВАНИЕ:  портреты писателей и поэтов с высказываниями о русском языке, карта России; чёрные стрелки  с названиями «врагов» русского языка; магнитофонная запись песни группы «Корни» «Ты узнаешь её  из тысячи…»; словари русского языка; музыка к романсу «Очарована, околдована» 
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                                ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

Учитель:    Уважаемые учителя, гости, друзья! Мы приветствуем вас на очередном заседании клуба любителей русского языка. Что заставило нас объединиться и выступить сегодня в защиту русского литературного языка?  Положение, в котором находится наш язык катастрофическое. Пришло время задуматься: имеем ли мы, соотечественники Грибоедова и Пушкина, Тургенева и Достоевского, Есенина и Цветаевой, право так бездарно относится к своей речи, позволять глумиться над литературным языком, втаптывать в грязь «Великое русское слово»?!
  Сегодня речь пойдёт о врагах литературного языка и о нашем отношении к нему. Нам предоставится возможность посмотреть на себя со стороны, ответить на вопрос, какой язык мы, поколение 21 века, передадим потомкам.

  Звучит музыка.

  Ученик:   «Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины – ты один мне поддержка и опора , о великий, могучий и свободный русский язык…»(Музыка смолкает). Мог ли предположить Тургенев, что в начале 21 века наш «великий и могучий» язык окажется в таком катастрофическом положении? И что бы сказал Пушкин, если бы услышал, как говорит то «младое, незнакомое племя» о его романе «Евгений Онегин»?
       Сценка. Ученик и ученица.
          -Аркадий, ну  чё, прочитал?

          -Прочитал.

          -Прикольно или стрёмно?

          -Прикольно. Слушай. Короче, одного понтового чела достала  лайф. Сам в порядке, зелени до бровей.  А ему всё по барабану. Свалил в деревню. Стал типа колхозником. Нашёл себе дружбана,  Ленского. Сидят вечером, за жизнь перетирают. Запала на парнишку девчонка  деревенская, ничо так, прикольная. Но Онегину не в кайф. Он ей культурно: «Учитесь, девушка властвовать собой, не всякий, типа, вас ,как я, поймёт».

          -Вот лох!

          -А тут, блин, праздники. Ну и подкатил Онегин к подруге своего другана. Тот за ствол. 

          -Ух, ты! 

          -Нехорошо получилось. Кровь пролилась. Пацан в бега… короче… А короче, Даша, знаешь, я играл роль моего современника. И мне было как-то нехорошо и от этих манер и от этого языка.

          -Аркадий, наш слог, действительно, ужасен. А вот слог Александра Сергеевича Пушкина двести лет уже живёт (читает стихот-ие«Кто б ни был ты, о мой читатель…»)
  Ученик:   Хочется и нам сказать: «Простите Вы и нас, Александр Сергеевич, за наше отношение к тому языку, который Вы нам подарили и который сейчас находится в окружении врагов».(Приклеивает на карту стрелку чёрную с надписью «Молодёжный сленг»
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  Ведущий:   Убогость языка отражает убогость мышления. Полистайте сочинения. Речевые ошибки, смешение стилей, неоправданное употребление просторечных слов. «После войны люди стали восстанавливать разруху», «Мцыри, любимый идеал Лермонтова, во многом смахивает на самого поэта».

  Ученица:   Что там сочинения! Давайте послушаем, как звучит пересказ фрагмента из «Мёртвых душ» Н.В.Гоголя о способности Чичикова поддерживать любой разговор.

  Ученица:   (пародирует) О чём бы разговор ни был, Чичиков всегда говорил, если говорили о лошадях, он тоже как бы говорил о лошадях, если говорили о собаках, он тоже говорил о собаках. Он говорил то, что казённые палаты он знает, то, что проделки их тоже знает. Говорил о бильярде, потом о добродетелях, потом как бы про вино говорил. Короче, он про всё знал и говорил.

 Играя роль такой ученицы, я пыталась продемонстрировать ещё одного врага –бедность словаря. (приклеивает к карте стрелку –«Бедность словаря»)
  Ученица:   А вот этот же фрагмент у Гоголя. Вопрос к зрителям. Сколько синонимов к слову «говорит» подбирает автор «Мёртвых душ»?

 (зачитывает эпизод из произведения)

  Зрители:   Гоголь подбирает к слову «говорит» восемь синонимов.

  Ведущий:    Наша Таня сыграла роль ученицы, речь которой не только бедна, но и засорена словами-паразитами, словами-сорняками-«как бы», «то, что». К ним можно добавить «так вот», «значит», «так сказать». (Приклеивает к карте стрелку «Слова-паразиты».)
  Ведущий: А вот те же самые ученики, речь которых так бедна, становятся взрослыми. Как они выглядят при исполнении служебных обязанностей?

      Сценка «Милиционеры»

      Два ученика в милицейских фуражках работают с бумагами. Раздаётся телефонный    звонок.
      -Да! Алё! Нет. У меня нету время.

       Кладёт трубку. Работает. Снова телефонный звонок.

      -Да…Я же сказал: у меня нету время.

      Бросает трубку в сердцах, говорит второму милиционеру:

      -Звонят(ударение на о),звонят. Не дают документы оформить.

      - Что там у тебя?

      -Утопленник. Не знаю, как дело назвать.

      -Назови»Убийство».
      -А вдруг не убили?

      -Тогда «Самоубийство»

      -А вдруг убили? Назову дело так  «Дело об утопатии».

      -по-моему, такого слова нет. Напиши: «Дело об утонутии».

      -Нет, не звучит. Назову так: «Дело о добровольном вхождении в воду и невыходе из неё»

      -Здорово!

      Встают, собирают бумаги на столе и уходят, напевая, «Наша служба и опасна и трудна…»

  Учитель:   Какие ошибки допустили работники милиции?

(Ответы учащихся)
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  Ученик:   Канцеляризмы- страшная вещь, так незаметно вошли в нашу речь, что мы их даже не замечаем. Канцеляризмы-враги литературного языка, лишают речь необходимой простоты, живости, эмоциональности. (приклеивает к карте стрелку –«Канцеляризмы»)
   Ведущий:   Да и речь высокопоставленных особ разве не заслуживает внимания?!

   Ученик играет роль депутата. (Трибуна, микрофон)

- Господа депутаты! В связи с вышеизложенной ратификацией релятивистского консенсуса ,а также транснациональной эмиссией рекурсивных парламентариев, приведших ко всеобщей сатисфакции, мы решили предупредить электорат о коррегирующем мониторинге.

  Ведущий:   Э-ка, завернул, Алёша! Сам-то понял, что сказал?

  Ученик-депутат:   Нет, не понял. Но знаю, что этот враг называется «Неоправданное употребление иностранных слов».(приклеивает стрелку к карте)
  Ведущий:   Продолжая тему неоправданного употребления иностранных слов, хочу добавить, что такие слова, как «блокбастер», бестселлер», «хедлайнер» и т. п. в англо-американской среде обозначают понятия рыночной экономики, коммерции, у нас же эти слова входят в русский язык как понятия искусства, стирая при этом подлинную ценность духовной культуры. К тому же подобные слова ещё совсем не освоены русским языком, они сохраняют свой «иностранный» фонетический и графический облик, часто пишутся латинскими буквами и являются варваризмами. Варваризмы- тоже враг русского языка.

(приклеивает стрелку к карте «Варваризмы»)
  Ученица:   Если речь зашла об искусстве, то я хочу сказать, что большее количество жаргонизмов, слов сниженной лексики,  просторечий проникли в тексты эстрадных песен: клёвый, зажигают, «а крутой-крутой продюсер на тебя , видать, запал». С помощью сленга авторы песен таких хотят стать своими среди молодёжи, привлечь подростков. Небрежное обращение с литературным языком приводит к созданию бессмысленных, нелепых образов.

  (Звучит песня группы «Корни» «Ты узнаешь её…»)

  Ученик:   Да, женская красота во все времена вдохновляла писателей, поэтов и музыкантов. В 21 веке юноши поют о девушке, вероятно, красивой, которая «любит пугливую…речь» и у которой колосятся изумрудные брови. Д вот что сказал Шекспир о женщине, не отличающейся необыкновенной красотой, но нежно любимой:

Её глаза на звёзды не похожи,

Нельзя уста кораллами назвать,

Не белоснежна плеч открытых кожа,

И чёрной проволокой вьётся прядь.

С дамасской розой, алой или белой,

Нельзя сравнить оттенок этих щёк.

А тело пахнет так, как пахнет тело,

Не как фиалки нежный лепесток.

Ты не найдёшь в ней совершенных линий,

Особенного света на челе.

Не знаю я, как шествуют богини,

Но милая ступает по земле.

И всё ж она уступит тем едва ли,

Кого в сравненьях пышных оболгали.

  Ученица:   Завершая тему искусства, я спою  вам романс

  Звучит романс « Очарованна, околдована…» в исполнении ученицы  
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  Ведущий:  В наше время защищать язык просто необходимо, ситуация с языком сейчас намного серьёзнее, чем в начале 20 века.
  Ученица:  Мы ещё не сказали о языке рекламы. «Наслаждайс», «дуйте на распродажу», «сникерсни». Последнее слово-мутант, оно не соответствует ни одному способу образования слов в русском языке.

Мы хотим прорекламировать сегодня друзей языка -словари.(выходят все участники, у них в руках словари русского языка.)

  Ученик:  Берегите наш язык.

  Ученица:  Наш прекрасный русский язык!

  Ученик:  Этот клад!

  Ученица:  Это достояние, переданное нам нашими предками!

  Учитель:  У нас сегодня, ребята, состоялся очень важный разговор. Мы пришли к выводу, что надо бороться за чистоту русского языка. Эта проблема решается и на государственном уровне. Не случайно в материалах ЕГЭ много вопросов по культуре речи. 

  Как бороться, что для этого надо делать?

  Надо начать с себя, потому что по отношению каждого человека к своему языку можно совершенно точно судить не только о его культурном уровне, но и о гражданской ценности. 
МОУ «НИЖНЕДЕВИЦКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА С УГЛУБЛЁННЫМ ИЗУЧЕНИЕМ ОТДЕЛЬНЫХ ПРЕДМЕТОВ»



»
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